

室內就職儀式冠蓋雲集 貝索斯等科技富豪拱照 特朗普宣誓 重新執掌白宮

香港文匯報訊 再次出任美國總統的特朗普，於當地時間周一（1月20日）中午正式宣誓，就任美國第47任總統，相隔4年重返白宮，展開4年任期。



●獲特朗普出手相助的TikTok行政總裁周受資出席就職禮。路透社



傳統上在國會大樓西側草坪舉行的就職典禮，由於今年天氣嚴寒，周一氣溫將降至攝氏零下6度，體感溫度可能低至攝氏零下12至14度，因此就職禮改為在國會大樓的圓形大廳內舉行。按照程序，副總統萬斯首先在聯邦最高法院法官卡瓦諾監督下宣誓就職，特朗普隨後在首席大法官羅伯茨監督下，正式宣誓就職。

演說稱結束司法部「武器化」

特朗普隨即發表就職演說，強調以美國優先，表示「美國新的黃金時代現在開始」。特朗普指美國政府正面臨信任危機，他將結束司法部的「武器化」，表示「正義的天平將重新平衡，司法部和政府的惡毒、暴力和不公平的武器化將會結束」。他指美國目前正在衰落，並批評教育和醫療保健系統，抨擊剛卸任的拜登政府未能處理簡單的國內危機，「我們現在的政府無法處理一場簡單的國內危機，同時又在國外陷入一連串持續的災難性事件。」

特朗普誓言將很快帶來改變，「從今天開始，所有這一切都將發生改變，且改變得非常快。我將徹底扭轉這些可怕的背叛，並讓人民恢復他們的信仰、他們的財富、他們的民主，甚至他們的自由。從這一刻起，美國的衰落就結束了。」他指2025年1月20日為「解放日」，「我希望我們最近的總統選舉，將被銘記為美國歷史上最偉大、影響最深遠的選舉。」

特朗普表示，「我以自信與樂觀的心情重返總統職位，我們現在正處於一個激動人心的國家成功新時代的開端。變革的浪潮正在席捲美國。今天我要向美國人民傳達的信息是，現在是我們以這個歷史上最偉大文明所具有的勇氣、活力和生命力，再次採取行動的時候。」

TikTok行政總裁獲邀出席

特朗普的就職禮冠蓋雲集，除了即將卸任的總統拜登，還有前總統克林頓、布什和奧巴馬。與傳統的美國總統就職典禮不同，這次就職典禮邀請了多位外國領導人，其中意大利總理梅洛尼和阿根廷總統米萊親身出席，中國國家主席習近平特別代表、國家副主席韓正亦出席就職禮。

多位知名富豪均出席這場就職儀式，除了特朗普的親密盟友、全球首富馬斯克外，還有與特朗普關係一度緊張的亞馬遜創辦人貝索斯，以及曾一度封鎖特朗普的Instagram和Facebook賬號的Meta行政總裁扎克伯格。至於面對「不賣就禁」法令，但獲特朗普承諾將推遲生效期限的短影音社交平台TikTok，其行政總裁周受資亦獲邀出席。

相比歷屆美國總統在就職典禮前保持低調，特朗普提早兩天到達華盛頓，展開連串活動。他周日在華盛頓舉行「勝利集會」，並向支持者發表演說，當天較早時則到華盛頓市郊的阿靈頓國家公墓，向無名戰士紀念碑獻花圈。特朗普周一早上到白宮附近拉法葉廣場的聖約翰聖公會教堂，出席祈禱儀式，其後與夫人梅拉尼婭前往白宮，與即將卸任的拜登和第一夫人吉爾茶敘，隨後在拜登伉儷陪同下，前往國會出席就職典禮。

特朗普在宣誓就職後發表就職演說，之後在國會總統室簽署初步文件，包括提名、備忘錄、公告或行政命令等，再參加由「國會正副總統就職典禮聯合委員會」主辦的就職午宴。拜登和剛卸任副總統的哈里斯則按傳統，參加「榮譽離任」儀式，由特朗普和萬斯送他們離開國會，預計兩人將乘坐直升機離開國會山莊。



●特朗普宣誓就任美國第47任總統，站在他身旁手持聖經的是第一夫人梅拉尼婭。美聯社

《紐約時報》：造勢演說誇大充斥謊言 揚言結束「美國的衰落」

香港文匯報訊 特朗普在就職典禮前夕，周日（1月19日）在華盛頓第一資本體育館舉行集會，向在場逾2萬名支持者承諾，將以「歷史性的速度和力量」採取行動，結束「美國的衰落」。

特朗普周日返回華盛頓，舉行一整天的儀式和政治活動。他在演說中稱，「明天中午，長達4年的美國衰落將落下帷幕，我們將開始美國實力與繁榮、尊嚴與自豪的全新日子。拜登政府的每一項激進和愚蠢的行政命令，都將在我宣誓就職後的數小時內被廢除。你們明天看電視會看得很开心。」

特朗普的演說提及以色列與哈馬斯達成的加沙停火協議、短片社交平台TikTok、移民政策、政府部門改革、洛杉磯山火等議題。特朗普首先吹噓他在加沙停火協議、人質釋放事件上的功勞，稱他如果沒有當選，停火協議「永遠不會發生」。

他隨後提及助他贏得年輕選民支持的TikTok，表示「我們別無選擇，我們必須拯救它」。不過他也表示，一家由美國公司和美國政府共同成立的合資公司，將擁有TikTok的50%股份，且不會花費美國人民繳納的稅金。

非法移民犯罪敘事錯誤

特朗普重申他上任第一天，就要發布行政命令驅逐移民。但美聯社注意到，他沒有給出更多細節。現場還播放一段影片，講述非法移民對美國人的致命襲擊，承諾「將一勞永逸地停止非法移民」。但《紐約時報》稱，影片中關於非法移民犯罪的敘事，基本上都是錯誤的。

在演講中途，特朗普邀請了他提名的政府效率部領導人、親密支持者馬斯克上台，談論即將採取的削減政府支出和監管措施的努力。

英國《金融時報》評價稱，這場演說重演了許多為特朗普贏得第二個任期的「黑暗競選主題」，預示着他就職後將推出一連串行政命令。《紐約時報》也批評稱，這是典型的特朗普演講，充斥著誇大其詞和徹頭徹尾的謊言，「抨擊非法移民，吹噓他的勝利，並詆毀拜登政府」。

●在《時代》雜誌最新封面中，特朗普在總統辦公室將拜登的一切推倒，包括太陽眼鏡。網上圖片



●特朗普支持者冒寒在街上等待就職禮開始。法新社

香港文匯報訊 大批極右「特粉」4年前參與國會暴動，當中多人近年陸續受審並被裁定罪名，特朗普宣稱重返白宮後便會特赦這批暴徒，令特粉欣喜若狂。《華爾街日報》報道，一眾暴徒如今在特朗普就職前夕，紛紛重返華盛頓慶祝，甚至有人佩戴電子腳鐐出席。

監獄外燭光守夜

72歲的特粉拉夫倫茨因參與國會暴動，去年8月被裁定居家監禁6個月，法官允許她暫停服刑兩天、前往首都華盛頓慶祝特朗普就職。拉夫倫茨穿上一雙鮮艷的紅色高蹺鞋，腳踝上還佩戴着電子腳鐐，她受訪時淚流滿面，激動之情溢於言表，「（特朗普就任）令我感覺人們是多麼熱愛我們的國家。」

在華盛頓東南部郊區的中央監獄，關押着數十名國會暴動的暴徒。大批特粉在特朗普就職前夕，於監獄外舉行燭光守夜，部分囚犯還站在監獄的窗前，隔着鐵絲網向監獄外的親友揮手。參加守夜的特粉波洛克稱，他的兒子和女兒因參與國會暴動，正在中央監獄服刑，「特朗普會信守承諾釋放他們。也許我本應也在那裏（指監獄）」

參與國會暴動被判刑3年的理髮師斯特拉卡則表示，他沒有參加慶祝特朗普重返白宮的任何活動，稱他在緩刑期間被迫留在家鄉內布拉斯加州，希望自己的刑期下周結束後，能回到原來工作的城市紐約，「對我而言，過去4年非常漫長且艱難，我仍希望獲得赦免。」

國會暴徒重返華盛頓 戴電子腳鐐慶祝



●奧巴馬(左起)、克林頓、希拉里及喬治·布希繼早前卡特國葬後，再次同框。路透社



●扎克伯格、貝索斯及馬斯克等科企巨頭現身支持特朗普。路透社



●美國國會如特朗普所願，暫停下半路。路透社